

在围棋对弈中,“先手”落子的一方可以在开局时率先占据棋盘中的关键位置,从而赢得主动权和先导权。

海口高度重视科技创新,将科技创新视为“先手棋”,以科技创新推动产业创新,着力塑造发展新动能新优势。今年以来,作为海口科技创新的“主阵地”,海口国家高新区持续深化改革创新,成为培育新质生产力、撬动产业新格局的重要支点。园区在不同领域接连落地的全国和全省“首单”项目,也为海口打造产城融合创新之城注入强劲动能。

□本报记者 曾昭娟



在海口国家高新区海南天壮营养工程有限公司内,科研人员正在有条不紊地进行实验分析。  
本报记者 孙士杰 摄

# 下好创新“先手棋” 塑造产业新格局

海口国家高新区持续深化改革创新培育新质生产力

## A 新品快速上线 “金点子”化作“金果子”

9月22日,在海口药谷工业园,海南天壮营养工程有限公司实验室内,科研人员身着洁净工装专注于实验操作,各类实验仪器高效运转,一个个集聚人才智慧的新产品从此处接连走向生产线,实现“金点子”到“金果子”的高效转化。

不久前,天壮营养研发的特医食品天壮小尔膳®获得国家市场监督管理总局颁发的特殊医学用途配方食品注册证书。这是海南首款获批的特医全营养食品,标志着海口国家高新区乃至海南自贸港填补了特医食品细分领域空白,开启发展“新赛道”。

“特医食品的主要市场是全国医疗机构及特医食品渠道,国内特医食品当前处于起步发展阶段,儿童特医全营养食品紧缺,这款产品可以提供有力的儿童临床营养支持,我们对其十分有信心。”海南天壮营养工程有限公司副总经理李红艳说,未来天壮营养还将聚焦研发与产品的持续突破,计划增加6000多万元研发投入,争取在未来3至5年内新增5至8款特医食品上市。

8月26日,海南首台自研自产自主品牌整机产品在位于海口国家高新区的智海科技智造基地下线,推动海南在热带特色科技创新产业方面迈出关键一步。

据介绍,智海科技智造基地旗下“海睿创”品牌涵盖台式电脑、笔记本电脑等终端产品,“海寰”品牌则聚焦服务器、存储等企业级产品。两类产品均针对热带地区“高盐、高温、高温”环境专门研发,精准解决了常规电脑终端在该环境下易受腐蚀的行业痛点,目标用户辐射华南及东南亚区域市场。

“目前基地一期以整机组装为主,二期我们计划逐步向板卡生产加工迈进,产品线方面则将根据公司业务发展逐步调整。”海南智海科技有限公司副总经理林师武介绍,目前企业已收到省内外客户的首批订单,产品、品牌正逐步走向成熟发展阶段。下一步企业将重点在品牌打造和渠道拓展方面发力,构建全国经销商网络和售后服务网络。



8月26日,在智海科技智造基地生产现场,生产线技术人员采用标准化流水作业,有序推进整机生产工艺流程。  
本报记者 康登淋 摄

## B 优质企业落地 扎根发展“百花齐放”

层出不穷的首单成果与创新产品在海口国家高新区持续“上新”,不仅增强优质企业扎根发展的信心,也激励园区内企业更加敢闯敢试。

今年6月,佰唯基因生物科技(海南)有限公司正式落户东湖高新海口生物城。该项目是海南自贸港允许外商投资企业从事人体干细胞、基因诊断与治疗技术的开发和临床应用,落户的首个外资干细胞项目。佰唯基因由香港专业化投资管理公司 Everflourish Global Investments Limited 控股设立,将建设超1500平方米的智能实验室与研发中心,并按照国际标准建立GMP认证生产线。

“海南区位优势明显,是我国面向太平洋和印度洋的重要对外开放门户,背靠国内大市场,自贸港政策优势显著提升了盈利预期和投资回报率。”Everflourish Global Investments Limited 海南项目负责人姚明坤介绍,企业落户海口国家高新区后,将充分把握海南自贸港政策优势,进行深度整合与战略性利用,提高市场竞争力。知识产权是企业发展的重

## C 服务保障加码 园区“小二”多维助力

要保障,也是海口国家高新区重点聚焦的服务方向。针对知识产权领域的堵点难点,海口知识产权服务集聚区将保险功能嵌入知识产权全流程服务,开发符合海口园区企业特色的知识产权保险产品,提升知识产权价值实现效率,降低企业维权成本与风险,推动“知识产权+金融”模式落地。

海口国家高新区“企业秘书”全生命周期服务,让天壮营养申请特医食品的过程更加便捷高效。“企业秘书给了我们许多专业指导,帮助我们了解注册申报各环节的审批流程,为产品落地节省了宝贵时间。”李红艳表示。姚明坤对园区高效的行政审批和服务平台印象深刻,“一站式”服务窗口让我们能够无缝完成从企业注册、项

目审批到各类行政许可的全流程办理。与此同时,园区管理部门展现出了极强的主动服务意识,第一时间推送了自贸港政策信息和实施细则,积极引导企业理解、运用并兑现政策红利。”做好企业知识产权服务,减少园区企业知识产权侵权事件的发生,也是海口国家高新区重点聚焦的服务方向。针对知识产权领域的堵点难点,海口知识产权服务集聚区将保险功能嵌入知识产权全流程服务,开发符合海口园区企业特色的知识产权保险产品,提升知识产权价值实现效率,降低企业维权成本与风险,推动“知识产权+金融”模式落地。

障。在今年6月,人保财险海南分公司落地全国首单知识产权侵权责任保险(全球),海口国家高新区园区企业海南卓力制药有限公司是保险产品购买方之一,该公司药品在国内外可能面临的知识产权侵权风险将获得有效保障,助力企业拓展全球市场。

据了解,知识产权侵权责任保险(全球)产品覆盖企业在国内外制造、使用、销售、进出口中的知识产权侵权赔偿责任。卓力制药作为海南本土药企首个“吃螃蟹”的企业,为自贸港创新企业“用金融工具防风险、拓全球”树立了标杆。

“在国内市场运营时,我们遭遇过药盒包装所使用的字体以及商标存在侵权的风险状况。目前,我们公司正计划向海外拓展业务,鉴于对目标市场的知识产权制度体系以及潜在风险认知还不够全面、深入,存在诸多信息盲区,为有效应对可能面临的知识产权风险,我们决定购买该保险。”海南卓力制药有限公司总经理柳柳娜说,该款保险产品精准覆盖了公司的核心需求,产品定价与服务内容均符合预期。



记者手记

□本报记者 曾昭娟

创新是产业发展的核心动能,各领域的“首发”成果正是企业以创新破局、实现高质量发展的鲜活注脚。

海口国家高新区之所以能持续涌现“首发”突破,关键在于园区深耕营商环境“沃土”,为“产业雨林”生长注入源源不断的“政策活水”与“服务养分”;而产业聚链成势释放的集聚效应,又反哺园区形成“创新—集聚—再创新”的良性循环。

企业通过自主创新,将研发新品转化为“落地生金”的产业成果,不仅能快速打响品牌、提升辨识度,更能以“首发”为锚点链接上下游企业,构建全产业链生态。对园区来说,“首发”则是吸引力与推动力的双重证明,既增强了企业扎根发展的信心,也为其他重点园区提供了可复制、可推广的发展路径。

要让“首发”效应持续释放,还需答好“后半篇文章”,政府部门需跟进配套政策,为新品落地提供审批便利、场景支持等坚实保障;企业则要聚焦技术迭代与市场转化,让“首发”产品真正成为打开市场的“金钥匙”。

“首发”不是昙花一现的噱头,而应是产业升级的“引爆点”。在以“首发”激活产业动能的道路上,唯有政府、企业、园区多方协同、守正创新,才能让“首发”成果从“单个突破”走向“集群爆发”,真正成为驱动产业高质量发展的持久“新引擎”。

# 让“首发”成为产业发展“新引擎”



9月22日,鸟瞰海口国家高新区美安生态科技新城全貌,一栋栋现代化工业厂房如雨后春笋拔地而起,尽显产城融合新貌。  
本报记者 康登淋 摄